Pemema 3amaTaka ca 36. caBe3HOT TAaKMUUEHA yUECHUKA
cpembux mkroJa n3 ¢pusuke — beunhu, jyrs 2001. romunue

I pa3pen
. AKO NHTEH3UTET 6p3I/IH6 IIJIO0YMNIl€e Ha IOAJNO3U O3HAUYMMO Ca U, & UHTEH3UTET 6p3I/IH€ JIEeBOT KJIMHa Ca v,
M3 3aKOHA OADPMKama UMIysca caenn mu = Mv = v =mu/M , IOK je W3 3aKOHa ONP/Kala eHepruje

mgh = mu®/2 + Mv?/2 , ma HAKOH 3aMeHe m3pasa 3a v mobmjamo u = /2gh/(1+m/M) |3 ul.
AKo MHTeH3UTeT OP3UMHE MECHOT KJAMHA y TPEHYTKY Kala ce MJIOo4YMuIa HONHE Ha MaKCUMAaJHy BUcuUHY h'/

osHaummo ca V, m3 3akoHA oapEkama mMmuyaca caexu mu = (m+ M)V =V =mu/(m + M) . Us
3akoHA onpkama emepruje je mu?/2 = (m+ M)V?/2 4+ mgh/ , na je h' = u?/2g — (m+ M)V?/2mg.
Axko uckopucrumo nobujene uspase 3a uu V, caenu h' = h/(1+m/M)? .

. a) AKO ca W O03HAYMMO WHTEH3UTET yraoHe Op3WHE WTAala y TPEHYyTKY yAapa y HOLJIOrYy, Taka Cy
WHTEH3UTeTU Op3uHa Kyrauna jenHaku v = wlL /3, vo = 2wl /3 u vs = wL, onroCcHO V9 = 21 u
vz =311 . N3 3akoma ompsama enepruje mgL/3+2mgL/3+mgL =muv?/2+mov3/2+muv3/2 @7
rie je m Maca CBake OJ KYIJIMIA, 3aMEHOM W3pasa 3a U U v3 mobujamo 2mgL = Tmuv}, ommocmo
vy = \/2¢9L/7 , vy = 24/29L/7 u vs = 3+/2gL/7 . 3a maty BpemmocT aysxwune L je
vy = 1.8m/s , vy =3.7Tm/s n vz =55m/s .

6) Ako je v MHTeH3UTET Op3UHE Tera y PABHOTEKHOM IONOKA]Y, BAKU mv2/2 = mgh , omakie je
mv? = 2mgh. Kako je T = mg+ mv?/I , nobujamo T = mg (1l + 2h/I) @ Maxcumanra mMoryha
BpenHocT 3a h je h,, = 2] u ona maje cuny 3aresama maTEH3UTETA 1, = Hmg < Ty = 6mg, na je cBaka
moryha Bpennoct 3a h (neo uatepsaa [0, 2 []) mo3somena .

. U3 3akoma onpsxama emepruje caemu —ym(My + Ma) /11 = —ym(My + M) /re + mv?/2 , rae je m
maca 6pona. Omarme je My + My = v2riry /27 (ry —12) , ommocuo My 4+ My = 2.58-10% kg . s III
Kenneposor sakona ciemu R3 =~ (My + My)T?/47? , omrocuo R = 21.7-10%km ‘ IMonynpeunnx
opbuTe HeBUILUBOr mpartmona je Ry = R — Ry = 13.8 - 105km . [TomTo 0b6a obOjexkTa KpyskKe OKO
meHTpa mace, Mopa ma Baxu M) Ry = MsRs , onakue je k = M;/Ms; = Ry/ Ry = 1.74, ma mobujamo
My = (M;+Ms) /(141 /k) = 1.64-103" kg = 8.27 M, u My = (Mi+My)—M,; = 9.40-10% kg = 4.75 M, [2 .
Kako je My > 3M; , 3aKkbydyjeMo ma je moryhe ma je HEBUAJWBU MPATUIAI IPHA PYIA.
. AKO WoBeK cTaHe Ha jelaH Kpaj yaMma u mocrasu ra mox yriaom ox 90 y ommocy obanry Tako ga ApyruMm
kpajeMm momupyje obany, a 3atum npebe ma npyru xpaj vamna (6amxku obanu) kpehyhu ce koncranTHOM
Op3MHOM MHTEH3UTETa VU, yaMmall e ce ymajbaBaTu o obajie KOHCTAHTHOM Op3uMHOM uUHTeH3uTeTra V u
W3 3aKOHa onp:kama uMmiysnca ciaenu mv = MV (6psune mepene y ommocy Ha obany). Ako je t Bpeme
KpeTama, | Iy:;KUHa 4aMOa, a & pacTojame 3a Koje ce uaman ymamu ox obaxe (I m & Mory ma ce maMmepe
nomohy Tpake 3a Mepeme my:kuHe), onxa je mvt = MVt 7 a Kako je vt=1[0—=x uVit==x ,
nobujamo m(l —x) = Mz, onakae je M =m(l/xz — 1) .
. Heka je vo(m) unrensurer mouerne 6p3mme mpojektuna mace m. W3 muspasa Ey = mvi(m)/2 cnenn na
je vo(m) = \/2Ey/m . Ako nyOumy mpommpama IpOjeKTHIa Mace m o3Hauumo ca d(m), oHma je
v (m) = 2F(m)d(m)/m, onakne je Eg = F(m)d(m), omaocuo F(m) = Ey/d(m). Ha ocmoBy matux moma-
Taka He MO:KeMO jga HaupTaMmo 3asucHocT F(m) jep e 3mamo BpemmocT Ey, anm MoskeMo Aa HApTaMmo
sasucuoct F(m)/Eq=1/d(m) , KOja je mpukaszaHa Ha caunu 1 . Y nuramy je IMHEapHA 3aBUC-
moct F(m)/Ey = am , rae je a~80-103 g 'mm~! =8.0-103kg ' m~! . Cana je F(m) = aEgm.
Y mpyrom excmepumenty je [(m) = vo(m)tog— F(m)t3/2m = tog\/2Eq/m—aEgt? /2 , ma aKko HAIPTaMO
3aBucHocT nebmune naoue [ on x = 1/y/m , nobuhemo nuneapny sasucHoct [(z) = Az — B, rue je
A=ty2Ey u B=aFEyt}/2. Ca cauke 2 ce nobuja A~ 28g/2mm =89-10"*kg!/?m u B ~ 1.6 mm,
na je By = A?/2t2 ~ 0.40J, ommocuo Ey = 2B/at? ~ 0.39] . BunuMo ma cy OBe ABe BPEIHOCTH
mMebycobro cariacue, Kao mTO U ouekyjemo. Komauno, F(m) = km, rae je k = aEy ~ 3.2-103m/s? .
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